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2020-ban elhunyt kedves barátunk és munkatársunk, akihez sok személyes és szakmai 

kapcsolatunk kötött. Őt már nem hozza vissza semmi, de emlékét szeretnénk megőrizni 

a hazai zoológus-társadalom számára az alábbi írással. 

 

Édesapja, NOSEK JÁNOS, Erdélyből települt át Budapestre a háború előtt. Több nyelven 

beszélő, elismert hangmérnök volt a Magyar Mozi- és Videofilmgyárban. Édesanyja, 

DEIXLER ERZSÉBET, a Fővárosi Operettszínház jelmezműhelyének vezetőjeként ment 

nyugdíjba. JÁNOS egyedüli gyermekként nőtt fel.  

Általános iskoláját a IX. kerületben, a középiskolát az V. kerületi Eötvös József Gimná-

zium német nyelvtagozatán végezte el.  Már ekkor megmutatkozott a természettudományok 

iránti érdeklődése.  

Fiatal éveiről HAJDÚ JÁNOS, az MTA Uppsalában élő tiszteletbeli tagja írt levelet. 

Érdemes hosszabban is idézni belőle, mert a kor jellemzésén túl kiderül, hogyan bontako-

zott ki a későbbi, sokféle irányban nyitott biológus kutató, és egyben azt is látjuk, milyen 

nagy szerepe van a tanároknak a fogékony gyermekek és fiatalok életpályájában. „A Mester 

utcai Fiúiskolától egészen érettségiig padtársak voltunk, és körlettársak 11 hónapos kato-

nai szolgálatunk alatt is, Hódmezővásárhelyen. Mindketten vonzódtunk a természettudo-

mányokhoz és a matematikához, és gyorsan összebarátkoztunk… Hetedikes korunkban 

mindketten írásbeli engedélyt kaptunk a Magyar Nemzeti Múzeum igazgatójától, hogy 

a természettudományi kiállításokban szabadon fényképezhessünk. A filmeket magunk hívtuk 

elő és magunk készítettük a nagyításokat az iskola fotószakkörében. A múzeum ásvány- és 

kristálytani kiállítása lenyűgöző volt. A röntgen diffrakció leírása különösen jó volt (én még 

ma is ezzel foglalkozom). A legközelebbi iskolai tüdőszűréskor elkértünk egy szép nagy 

kvarc kristályt, hogy megnézzük, milyen is ez a röntgen diffrakció a valóságban. A kristályt 

’ólomkesztyűvel’ tartottuk a röntgen masinában, de semmi diffrakciót nem láttunk. Abszolút 

semmit, csak a kristály körvonalait. A kristály túl nagy volt, és elnyelte a röntgensugarakat, 

de erre csak később, a gimnáziumban jöttünk rá. 

Az Eötvös József Gimnázium német szakán nagy hatású tanárok formáltak minket… 

Nagyon jó tanáraink voltak. Azt hiszem talán két dolog játszott itt össze. Az, hogy a taná-

rokra akkoriban még mindenki fölnézett Magyarországon, és hogy sok tanárunk lehetett 

volna sokkal magasabb állásban pl. egyetemeken, kórházakban, kutatóintézetekben, de 

a rendszer nem engedte az osztályidegent és a hagyományos értelmiséget tovább lépni. 

A tanítói/tanári pálya viszonylag szabad maradt az ilyen ’elemek’ számára. Évtizedekkel 
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később, amikor professzor lettem Stanfordban, láttam, hogy ezt milyen jól lehet tudatosan is 

kihasználni: Az egyetem összes Nobel díjasa az első éves diákokat tanította, mert így lehet 

a rakétát begyújtani a diákokban. Velünk is ez történt a Ferencvárosban – valamivel szeré-

nyebben. 

Nosek Jancsi soha nem kereste a kisutakat, soha nem volt ’szemes’. Mindent a legkomo-

lyabban és odaadással csinált. Nem tolakodott.” 

A gimnázium évkönyvének 1967-es kötetéből megtudjuk, hogy ők ketten már 1964-ben 

részt vettek a VII. Országos Biológiai Kongresszuson, 1965-ben, a VIII. kongresszuson pe-

dig már mint hozzászólók is. A szakkörrel látogatták meg a tihanyi Halbiológiai Intézetet, 

Alsógödön a Magyar Dunakutató Állomást, a Természettudományi Múzeum Őslény- és 

Állattárát, és számos egyéb intézményt is. JÁNOS, a biológiai szakkör vezetője, szervezett 

szakköri biológiai versenyt és nyert tanulmányi versenyt is. 

Ami jót, indítást tanáraitól kapott, azt később más gyerekeknek adta vissza. 1986-ban 

szakvezetőként bekapcsolódott a Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület Bör-

zsönyi Helyi Csoportja által alapított Börzsönyi Természetvédelmi Tábor munkájába. 

A Vízi világ c. programot tartotta 11–14 éves iskolások részére. Ezt a tevékenységét töretlen 

lelkesedéssel több, mint harminc évig végezte. A gyerekekkel nemcsak a környező tavi és 

pataki élőlényeket, főképpen makrogerincteleneket ismertette meg (helyszíni gyűjtések és 

korábban begyűjtött minták alapján), hanem – ami jellemzője volt – komoly elméleti isme-

reteket is átadott a víz tulajdonságairól és a vízi ökoszisztémák jellemzőiről az általa készí-

tett szemléltető anyag segítségével. Része lehetett abban, hogy több gyerek is természettu-

dományos pályát választott a későbbiekben.  

FRITZNÉ DR. TERBE ERIKA (táborvezető) így osztotta meg halálhírét a táborok szervező-

ivel: „Nehéz most bármit is hozzátenni a hírhez, hiszen akik ismertük, egyre gondolunk. Év-

tizedekig elválaszthatatlan volt a tábortól, csakúgy, mint Edit néni [JÁNOS felesége, 

MOLNÁR EDIT (a szerk.)]. Amikor már nem tudott programot vállalni, akkor is velünk volt, 

hiszen sziporkázó, csipkelődő humorát, sommás megjegyzéseit gyakran emlegettük, már 

életében legendává vált. Számos közös élményt őrzünk emlékeinkben, és tudjátok, csak 

az hal meg, akit elfelejtenek, és örökké él, akit szeretnek. Az utolsó közös emlékek, a nyári 

látogatás, majd az őszi találkozó a ’régi’ Jancsi bácsit idézte. Ezt a képet őrizzük meg 

szívünkben!”   

NOSEK JÁNOS tanulmányai során 1967-ben előfelvételt nyert az ELTE biológus szakára, 

és a kor divatja szerint egyéves sorkatonai szolgálatot teljesített, későbbi évfolyamtársaival 

egy csapatban, akikkel biológiai önképzőkör-félét szerveztek tudásuk szinten tartása érde-

kében. Egyetemi évei alatt a Fővárosi Állatkertben, PÉNZES BETHEN irányításával, a haliva-

dék táplálására szolgáló sóféreg tenyésztésével foglalkozott.
1
 Ebből a témakörből egy 

TDK-dolgozat is született. Érdekelte az egyetemi oktatás sikeressége, minősége is. Évfo-

lyamtársaival írott – érett – cikkük tanúskodik erről.
2
 

Szakmai életpályája egyetlen munkahelyhez kötődött. Miután okleveles biológusként 

végzett az ELTE Természettudományi Karán (1973), ősztől Alsógödön, az MTA Magyar 

                     
1
 ifj. NOSEK J. 1971. A sóféreg tömeges tenyésztése. Halászat, XVII.(64.)(6): 182-183. 

2
 BÁRDOS GY., HERMAN J., IFJ. NOSEK J. & KISS J. 1971. Reform vagy az oktatás forradal-

ma. Felsőoktatási Szemle 20: 234-239. 
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Duna-kutató Állomáson (jelenleg Eötvös Loránd Kutatási Hálózat, Ökológiai Kutatóköz-

pont, Vízi Ökológiai Intézet) kezdett el dolgozni, mint tudományos segédmunkatárs. Ebben 

az intézetben volt kutató nyugdíjazásáig (2009). Mentora és atyai jóbarátja, a neves kvanti-

tatív ökológus, PRÉCSÉNYI ISTVÁN hatására, és JUHÁSZ-NAGY PÁL elképzeléseit megismer-

ve választotta egyetemi doktori értekezése témáját. Az akkor még kevéssé kutatott elméleti 

ökológiai témakörből írta értekezését, amelyben a diverzitás függését vizsgálta térfolyama-

tokban. Disszertációját – Néhány diverzitás-függvény összehasonlító vizsgálata különböző 

mintavételi feltételek mellett, botanikai objektumon – „summa cum laude” minősítéssel 

védte meg 1976-ban. 

Pályája elején a Duna medrének élőlénybevonatát kezdte vizsgálni OERTEL NÁNDORral 

együtt, akivel a szakmai és baráti kapcsolata mindvégig megmaradt. Jól emlékezünk azokra 

a vizsgálataikra, amelyek keretében kihelyezett mesterséges aljzatokon követték nyomon 

a betelepülő élőlényközösségek változásait.  

Ebben az időben alakult ki szoros szakmai és baráti kapcsolata a GATE Állattani és 

Ökológiai Tanszékének (jelenleg MATE, Állattani és Ökológiai Tanszék) dolgozóival. 

A hetvenes-nyolcvanas években füves területek nitrogénforgalmát kutatták (TECE Projekt). 

Ebben a vizsgálatban a terepen is sokat dolgoztak együtt (jómagamat – BG – is beleértve), 

de kiváló statisztikai és modellezési képzettsége alapján döntő része volt az eredmények 

kiértékelésében. Ez a kapcsolat a tanszékkel később folyamatos közös oktatási-kutatási 

tevékenységben nyilvánult meg. Elsősorban kiemelendő, hogy 19 éven keresztül 

társtárgyfelelősként vezette a „Biogeográfia” című tantárgyat. Emellett azonban számos al-

kalommal vett részt a graduális (ökológia) és prosztgraduális (környezetvédelmi ökológia) 

tantárgyak oktatásában, mint meghívott előadó. Elsősorban a rendszerelmélet ökológiai vo-

natkozásaival kapcsolatos kérdésköröket oktatta. Ez a modern és rendkívül fontos témakör 

nélküle nem lenne jelen kellő súllyal az oktatásunkban. Rendszeresen vállalt konzulensi, 

opponensi feladatokat, továbbá bíráló, valamint bizottsági tag volt a TDK-konferenciákon 

és minden évben tagja valamelyik záróvizsga-bizottságnak is. Munkájának elismerésekép-

pen címzetes egyetemi docenssé nevezték ki a Szent István Egyetem Állattani és Állatöko-

lógiai Tanszékére (2001). 

Évtizedeken keresztül foglalkozott a Duna különböző vízterületein előforduló egysejtű- 

és perifiton- (bevonatot alkotó) együttesek szerkezetvizsgálatával, különös tekintettel a vál-

tozásokat kiváltó és befolyásoló környezeti tényezőkre. Sok kutatóval dolgozott együtt  

komolyabb projekteken a hidrobiológia területén (a már említett OERTEL NÁNDORon kívül, 

aki állandó kutatótársa volt): V. KOZMA ERZSÉBETtel (vízkémia), CSUTORNÉ BERECZKY 

MAGDOLNÁval (Ciliata), ANDRIKOVICS SÁNDORral (Ephemeroptera, Plecoptera, 

Trichoptera), CSABAI ZOLTÁNnal (Coleoptera), BÓDIS ERIKÁval (Mollusca), TÓTH 

BENCÉvel (vizek szervesanyag-forgalma), valamint e cikk szerzőivel (Heteroptera). Részt 

vett a Balaton gerinctelen állatainak vizsgálatában (PONYI JENŐvel). A vízi makro-

gerinctelenek különösen érdekelték. Szívesen járt terepre, szeretett gyűjteni, fényképezni, 

részt vett az anyagok határozásában is, de a kvantitatív adatfeldolgozásban és adatkiértéke-

lésben volt igazán nagy mester.  
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1. ábra. NOSEK JÁNOS (1949–2020) (OERTEL NÁNDOR felvétele). 

Figure 1. JÁNOS NOSEK (1949–2020) (Photo: NÁNDOR OERTEL). 
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NOSEK JÁNOS, 1993–2004 között mint az ország egyetlen ökológiai kutatóintézetének 

igazgatóhelyettese, jelentős hazai és nemzetközi ismertséggel rendelkezett. Több kutatási 

pályázat vezetője vagy résztvevője volt. Összes megjelent tudományos publikációinak szá-

ma 115. Angol és német nyelvtudásának köszönhetően számos szakkönyvet fordított ma-

gyar nyelvre. Ezzel nagy szolgálatot tett a biológusoknak, mert abban az időben kevesen 

bírták magas szinten az említett nyelveket.  

Egyesületi és testületi tagságai közül kiemelendő az MTA Ökológiai, Környezetbioló-

giai, Biometriai és Biomatematikai Bizottságaiban és a Magyar Hidrológiai Társaságban 

való részvétele. Tagja volt a Nemzetközi Limnológiai Szövetségnek (SIL) és a Nemzetközi 

Duna-kutató Munkaközösségnek (IAD), a VITÁLIS SÁNDOR Szakirodalmi Nívódíj Bizott-

ságnak is. Tudományszervezői tevékenysége jelentős, több nemzetközi és két hazai konfe-

rencia szervezője vagy szervezőbizottsági tagja, a MAVIGE kongresszusokon rendszeresen 

szekcióelnök, a poszterszekciók szinte legendássá vált, hozzáértő, humánus, humoros leve-

zetője. Mint a Magyar Biológiai Társaság vezetőségének tagja és a Felügyelő Bizottságá-

nak elnöke (1999–2014) komoly szerepet játszott a hazai szakmai közélet széleskörű fenn-

tartásában. Mivel a Társaság a kutatókon kívül az érdeklődő tanárok, diákok számára is 

fontos találkozási pont volt, így a konferenciákon sokan ismerkedhettek meg egyes új  

tudományos eredményekkel.  

1974-ben házasodott össze a szintén évfolyamtárs, botanikus MOLNÁR EDITtel, akivel 

kutatásaikban szintén sokat segítettek egymásnak, egy egész életen át. Nyugdíjasként visz-

szavonultan éltek, a saját maguk építette kertes házban Vácrátóton. JÁNOS sosem fogyott ki 

a tennivalókból, rendet tartott maga körül, a maga teremtette világban. 

Köszönetnyilvánítás. Az anyag összeállításában és lektorálásában nyújtott segítségükért köszönetün-
ket fejezzük ki elsősorban MOLNÁR EDITnek (akitől a fiatalkor adatai is származnak), és a nyugdíjban 
is jó barát OERTEL NÁNDORnak. HAJDÚ JÁNOS szintén fontos információkat és személyes emlékeket 
bocsátott a rendelkezésünkre, MECSNÓBER MELINDA pedig a Magyar Biológiai Társaság részéről 
gyűjtött számunkra adatokat. 
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ÁLLATTANI KÖZLEMÉNYEK (2021) 106(1–2): 137–150. 

Abstract. We lost a great colleague and friend. JÁNOS NOSEK was a widely known hydrobiologist and 
popular person. He started his scientific career at the Hungarian Danube Research Station of the HAS 
(now: CER Institute of Aquatic Ecology) and worked there for 36 years. There he took part in inves-
tigations on periphyton and studied macroinvertebrate communities with NÁNDOR OERTEL for dec-
ades. Besides, he took part in some terrestrial ecological projects. He enjoyed the fieldwork, sam-
pling, and photographing and was a master of quantitative data processing and data evaluation. 
Moreover, he was a patient and encouraging teacher who taught the MSc course “Biogeography” 
(Szent István University, Gödöllő) for two decades to the great satisfaction of the students. As the 
deputy director of the Ecological Research Institute from 1993–2004, he was a well-known scientist, 
leader or participant in several research projects. The total number of his scientific publications is 
115. In addition, thanks to his excellent skills in English and German, he has translated several text-
books into Hungarian. He had an engaging personality and was a witty person in his communities. 
Nothing can bring JÁNOS back, but by this obituary, we would like to keep his memory alive in the 
zoological community of our country. 
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NOSEK JÁNOS közleményeinek listája időrendben 

Ez a lista csak a tudományos könyveket, könyvrészleteket, publikációkat, egyetemi jegyzeteket és 

egyéb tudományos műveket tartalmazza. Nincsenek benne a konferencia kivonatok, népszerűsítő cik-

kek. A könyvfordítások az irodalomjegyzék után találhatók. 

 

A list of JÁNOS NOSEK's publications in chronological order 

This list contains only the scientific books, book chapters, publications, university textbooks and 

other scientific publications. Conference abstracts and articles of popularising purpose are omitted. 

Book translations are listed after the publications. 

 

1. NOSEK J. N. 1971. A sóféreg tömeges tenyésztése. Halászat XVII(64): 182–183. 

2. BÁRDOS GY., HERMAN J., IFJ. NOSEK J. & KISS J. 1971. Reform vagy az oktatás forradalma. Felső-

oktatási Szemle 20: 234–239. 

3. NOSEK J. & OERTEL N. 1975. Bevonat vizsgálatok. (Investigations of periphyton). UNDP/WHO 

‘Hungary 3101’ Project, Budapest–Göd, pp. 97–117. 

4. NOSEK J. 1975. Az eutrofizálódás modellezésének lehetősége. In: ÖLLŐS G. (szerk.): A vízellátás 

vízszerzési vonatkozásai és problémái. I. Szeminárium, Nyíregyháza, pp. 187–203. 

5. OERTEL N. & NOSEK J. 1976. Bevonat vizsgálatok (Investigations of periphyton). UNDP/WHO 

‘Hungary 3101’ Project, Budapest–Göd, pp. 69–92. 

6. NOSEK J. 1976. Comparative analysis of some diversity functions under different conditions of 

sampling in sandy meadow. Acta Botanica Hungarica 22(3–4): 415–436. 

7. FÁBIÁN GY., PRÉCSÉNYI I., SZÉKY P., BAKONYI G., MOLNÁR E., MELKÓ E. & NOSEK J. 1977. Stabil 
15N-izotóp áramlásának nyomonkövetése egy természetes homokpusztai gyep biocönózisában. 

ATE Közlemények 5–12. 

8. KOZMA E. & NOSEK J. 1977. Untersuchung des Zusammenhanges zwischen einigen 

Charakteristika des Donauwassers. (Danubialia Hungarica LXXX.) Annales Universitatis 

Scientiarum Budapestinensis De Roland Eötvös Nominatae – Sectio Biologica 18–19: 47–56. 

9. MOLNÁR E. N. & NOSEK J. N. 1979. Spatial processes in a grassland community. 1. Number of 

species and individuals, cover and biomass at the community level. Acta Botanica Academiae 

Scientiarum Hungaricae 25(3–4): 339–348. 

10. KOZMA E. & NOSEK J. 1979. Über die Zusammenhänge zwischen einigen Charakteristika des 

Donauwassers. 19. Arbeitstagung der IAD. Sofia, (Wissenschaftliche Kurzreferate), pp. 48–62. 

11. FEKETE G. PRÉCSÉNYI I., MOLNÁR E. N. & NOSEK J. N. 1979. Szerkezet és működés egy természe-

tes növénytársulásban. Eredmények, problémák és perspektívák a Tece-homokpusztagyep kutatá-

sában. MTA Biológiai Tudományok Osztályának Közleményei 22(3–4): 311–322. 

12. FÁBIÁN GY. PRÉCSÉNYI I., SZÉKY P., BAKONYI G., MOLNÁR E. N., NOSEK J. N. & MELKÓ E. 1978–

1979. Investigations of 15N flow in a sandy grassland community. Annales Universitatis 

Scientiarum Budapestinensis De Roland Eötvös Nominatae – Sectio Biologica 20–21: 17–30. 

13. MOLNÁR E. N. & NOSEK J. N. 1980. Spatial processes in a grassland community. 2. Number of 

individuals, cover and biomass at population-level. Acta Botanica Academiae Scientiarum 

Hungaricae 26(3–4): 375–388. (TECE Studies 21.) 
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14. NOSEK J. N. & OERTEL N. 1980–1981. Zoologische Untersuchungen an Aufwüchsen in der Donau 

zwischen Rajka und Budapest. (Danub. Hung. C.). Annales Universitatis Scientiarum 

Budapestinensis De Roland Eötvös Nominatae – Sectio Biologica 22–23: 187–204. 

15. NOSEK J. N. & BERECZKY M. CS. 1981 Untersuchungen des Bestandstruktur des Ciliatenplanktons 
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